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Niederschrift 
 
über die 05. öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Friedrichstadt 
am 14.12.2023 im Sitzungssaal des Rathauses Friedrichstadt. 
 
Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Tobias Tietgen 
Stadtverordnete Malou Corinth 
Stadtverordneter Uwe Eisenmann 
Stadtverordnete Jana Gasch 
Stadtverordnete Bärbel Hammer 
Stadtverordneter Bernd-Roland Hündorf 
Stadtverordneter Björn Jensen 
Stadtverordneter Fritz Nicolaisen 
Stadtverordnete Jessica Pooch 
Stadtverordneter Andreas Pruns 
Stadtverordneter Walter Reimers 
Stadtverordnete Sonja Schönhoff 
Stadtverordnete Doreen Stümpel 
Stadtverordneter Bastian Winkelmann 
Stadtverordnete Sonja Wulff 

 
Entschuldigt fehlt: 
Stadtverordneter Jan Kratochvil 
Stadtverordneter Heiko Schönhoff 

 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Frank (Landschaft Stapelholm e.V.) 
Frau Buchwald (SHZ) 
Herr Hamann (Stadtmanagement Friedrichstadt) 
Herr Langbehn (Amt Nordsee-Treene) 
Herr Wolf (Amt Nordsee-Treene, Schriftführer) 
18 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  

04. Sitzung am 16.11.2023 
  
 nicht öffentlich 
4. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
4.a. Finanzangelegenheiten 
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4.b. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines Waldpflegevertrages 
mit der Forstbetriebsgemeinschaft 

4.c. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
4.d. Beratung und Beschlussfassung über die Beteiligung an einem Amtsblatt für das 

Amt Nordsee-Treene 
4.e. Beratung und Beschlussfassung über die aktualisierte Fassung des Tauschvertra-

ges mit der Gewoba 
4.f. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
4.g. Finanz- und Vertragsangelegenheiten 
5. Grundstücksangelegenheiten 
5.a. Grundstücksangelegenheiten 
5.b. Grundstücksangelegenheiten 
5.c. Grundstücksangelegenheiten 
5.d. Grundstücksangelegenheiten 
5.e. Grundstücksangelegenheiten 
6. Personalangelegenheiten 
  
 öffentlich 
7. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung 
8. Einwohnerfragestunde 
9. Bericht des Bürgermeisters 
10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
11. Anfragen der Stadtverordneten 
12. Benennung eines Vertreters für die Mitgliederversammlung des Landschaft Stapel-

holm e.V. 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2024 - inkl. Stellenplan - 

(Empfehlungsbeschluss des Finanz- und Kommunalausschusses) 
14. Beratung und Beschlussfassung zu den Waschplätzen in Friedrichstadt Feuerwehr 

und Bauhof Kosten / Größe / Bedarf 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe (Verpachtung) der Flächen im 

Schlickkoog und Schlieker Koog (Flur 2, Flurst. 15 + 16 Gemarkung Friedrichstadt 
sowie Flur 23, Flurst. 1,2 und 39 Gemarkung Drage) - (Empfehlungsbeschluss des 
Finanz- und Kommunalausschusses)) 

16. Grundsatzbeschluss über die Absichtserklärung zur Prüfung der Realisierung eines 
"Stadtmobils" 

17. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss über die Bereit-
stellung des kommunalen Eigenanteils und der Kosten für die Betreuung für das 
Regionalbudget der AktivRegion Südliches Nordfriesland ab 2024 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 
 
 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Stadtverordnetenver-
sammlung ist beschlussfähig. 
 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 
 
 
 

 
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 
 
 
 

Es wird einstimmig beschlossen die Tagesordnung um die Punkte 4.g., 5.c.-e. und 6 zu er-
weitern. 
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Es wird einstimmig beschlossen, die Tagesordnungspunkte 4 bis 6 nicht-öffentlich zu behan-
deln. 

 
 

 
 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die  04. Sitzung am 16.11.2023       
 
 

Die Niederschrift über die 04. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 16.11.2023 wird 
einstimmig beschlossen. 
 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte 4 bis 6 ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
7. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

Es wurden folgende Beschlüsse gefasst: 
- Veränderung der Beteiligung an einer Gesellschaft 
- Abschluss eines Waldpflegevertrages 
- Verkauf einer städtischen Immobilie 
- Verlängerung eines Pachtvertrages 
- Erlaubnis der baulichen Querung eines städtischen Grundstücks 
- Erteilung einer Prokura 
 
 
 

 
 

 
8. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 

 
 

 
9. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister berichtet über folgende Themen: 
- Kreditgenehmigung für das neue Feuerwehrgerätehaus 
- Vorstellung des neuen Vorstandes des Städtetags Schleswig-Holstein 
- Neubesetzung der offenen Stelle des Bauhofes 
- Angebot zur Erweiterung des Weihnachtsmarktes 2024 
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10. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Herr Hündorf berichtet über die letzte Sitzung des Finanz- und Kommunalausschusses, ins-
besondere über die Aufstellung des Haushaltes 2024. 
 
 
 

 
 

 
11. Anfragen der Stadtverordneten       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 

 
 

 
12. Benennung eines Vertreters für die Mitgliederversammlung des Landschaft Sta-
pelholm e.V.       
 
 

Herr Lorenz Frank, berichtet über die Arbeiten des Landschaft Stapelholm e.V.. Aufgrund der 
neuen Legislaturperiode ist auch ein Ortsvertreter für Friedrichstadt in die Mitgliederversamm-
lung zu entsenden. Einstimmig, bei eigener Enthaltung, wird Björn Jensen als Vertreter für die 
Stadt Friedrichstadt für die Mitgliederversammlung des Landschaft Stapelholm e.V. benannt. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 15 14 -- 1 
 
 
 
 
 

 
 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2024 - inkl. Stellen-
plan - (Empfehlungsbeschluss des Finanz- und Kommunalausschusses)    
 
 

Herr Hündorf teilt die Empfehlung des Finanz- und Kommunalausschusses mit. 
Der Finanz- und Kommunalausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung den vor-
liegenden Haushaltsplan 2024 – inkl. des Stellenplans zu beschließen. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig den Haushaltsplan 2024 – inkl. Stel-
lenplan. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 15 15 -- -- 
 
 
 
 
 

 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung zu den Waschplätzen in Friedrichstadt Feuer-
wehr und Bauhof Kosten / Größe / Bedarf       
 
 

Der Waschplatz des Bauhofes muss saniert/neugebaut werden. Die Kosten belaufen sich auf 
ca. 55.000,00€. Der Neubau der Feuerwehr / Außenanlagen sieht auch einen Waschplatz vor. 
Waschplätze sind nicht nur teuer in der Herstellung, sondern auch in der Unterhaltung. 
Unter den Anhängen befindest sich das Angebot zur Sanierung des Waschplatzes des Bau-
hofes und Infomaterial zu Waschplätzen vom Kuratorium für Technik und Bauwesen in der 
Landwirtschaft e. V. (KTBL) in dem Kosten / Nutzen und Funktion dargestellt sind. In den un-
teren Tabellen sind die Kosten im Verhältnis zur Größe und zu externen Wacheinrichtungen 
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ins Verhältnis gesetzt. Daher bitte ich darum zu beraten, ob bei der Feuerwehr und dem Bau-
hof ein Waschplatz notwendig ist und welche Größe dieser benötigt. Der Leiterwagen der Feu-
erwehr ist das größte Fahrzeug im Stadteigentum 8,20mx 2,50m zuzüglich 2m Spritzbereich 
ergeben sich 10,20m x 4,50m = 45,9m² minimale Waschplatzgroße. Der jetzige Waschplatz 
ist nach dem Angebot und alten Plänen 18,20m x 6,00m =ca. 110m² groß. Der Bauhof möchte 
diese Größe behalten um Gespanne (Trecker mit Anhänger) waschen zu können. 
Es gibt noch die Möglichkeit externe Waschmöglichkeiten in Anspruch zu nehmen, doch Feu-
erwehr und Bauhof werden auch eine Waschmöglichkeit außerhalb von den üblichen Öff-
nungszeiten benötigen. (verdreckt nach Einsatzfahrt und nach Räum-/Streudienst) 
Borchers & Speer Baumaschinen hat einen Waschplatz der leider auch gerade saniert werden 
muss, doch wenn dies geschehen ist, wäre es möglich dort für 17,85€/15min netto zu Wa-
schen. 
 
Nachdem die Thematik durch den Bürgermeister erläutert wurde, erfolgt eine rege Diskussion. 
Im Zuge dessen wird auch dem Vorarbeiter des Bauhofes, Herrn Endrulat das Wort erteilt. Er 
erklärt, dass der Bauhof einen großen Waschplatz benötigt, aufgrund der Größe der Gespanne 
der Fahrzeuge des Bauhofes.  
Im Laufe der Diskussion wird auch darauf hingewiesen, dass man nicht zwei Waschplätze in 
unmittelbarer Nähe benötige (neues Feuerwehrgerätehaus und Bauhof) und man daher nur 
einen großen Waschplatz auf dem Gelände des Bauhofes errichten möchte. Dieser kann auch 
für die Feuerwehrfahrzeuge genutzt werden. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig die Errichtung eines Waschplatzes 
mit der Größe von 110 m² auf dem Gelände des Bauhofes. 
 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 15 15 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 

 
15. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe (Verpachtung) der Flächen 
im Schlickkoog und Schlieker Koog ( Flur 2, Flurst. 15 + 16 Gemarkung Friedrichstadt 
sowie Flur 23, Flurst. 1,2 und 39 Gemarkung Drage) - (Empfehlungsbeschluss des Fi-
nanz- und Kommunalausschusses)) 
 
 

Der Bürgermeister teilt, mit, dass das grundlegende Vorgehen bereits im Finanz- und Kom-
munalausschuss beschlossen worden ist. Jedoch wird noch ein Mindestgebot je Hektar be-
nötigt. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig das Mindestgebot je Hektar auf 
250,00 €. Danach wird nach Höchstgebot vergeben. 
 
 

 
 

 
16. Grundsatzbeschluss über die Absichtserklärung zur Prüfung der Realisierung 
eines "Stadtmobils"       
 
 

Ole Hamann vom Stadtmanagement der Stadt Friedrichstadt erläutert die Thematik. Es soll 
ein Verein gegründet werden, welcher sich mit der Verbesserung der Mobilität in Friedrichstadt 
beschäftigen will. Er wird sich aus Friedrichstädter Bürgern zusammensetzen und durch das 
Stadtmanagement unterstützt. Erstes Projekt soll die Anschaffung eines Stadtmobils sein. 
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Grundsätzlich erhofft sich der Verein die Unterstützung der Stadt. In welcher Form, ob finan-
ziell oder auf andere Weise muss je nach Projekt individuell entschieden werden. 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt einstimmig den neuzugründenden Verein zu 
unterstützen. Die Form der Unterstützung wird je nach Projekt individuell beschlossen werden. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 
gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

17 15 15 -- -- 
 
 

 
17. Beratung und Beschlussfassung über einen Grundsatzbeschluss über die Be-
reitstellung des kommunalen Eigenanteils und der Kosten für die Betreuung für das 
Regionalbudget der AktivRegion Südliches Nordfriesland ab 2024    
 
 

Der Bürgermeister erläutert die Vorteile an der Zusammenarbeit mit der Aktivregion Südliches 
Nordfriesland.  
 
Es wird einstimmig die jährliche Bereitstellung des kommunalen Eigenanteils für das Regio-
nalmanagement der AktivRegion Südliches Nordfriesland beschlossen. 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 20:00 Uhr

